Liceo N*1 “Javiera Carrera”
Departamento de Fisica
Profesor coordinador: David Aparicio Soto.

Cuarto medio plan diferenciado “Termodinamica” I
Guia de ejercicios nota acumulativa L

“‘Lanzamiento de Proyectiles” —

Nombre(s): 1. PAUTA Curso:

LINK YOUTUBE: https://www.youtube.com/watch?v=LL8mKO0zfc_o

Objetivo: Describir tanto cualitativa y cuantitativamente el movimiento de objetos debido a la gravedad cerca de
la superficie de la Tierra.

Contenidos:

Tema 1: Descripcion y célculo de la trayectoria de proyectiles en la superficie de la Tierra

1.1 Descripcién del movimiento cercano a la Tierra

1.2 Ecuaciones de movimiento. Movimiento de proyectiles

1.3 Condiciones de validez de las ecuaciones

Instrucciones generales:

e Usted dispondra de un tiempo razonable para realizar esta guia una vez subida a la plataforma, de los
cuales usted es responsable de enviar al docente correspondiente dentro del plazo fijado. La fecha
sera publicada en la pagina del Liceo 1.

e Laguiaconstade 52 puntos y se evalla al 60% si es enviada dentro del plazo mencionado, de lo contrario
se aplicara reglamento de evaluacion.

e Puede trabajar de forma individual o en grupos hasta 3 personas como maximo.

Lea atentamente las instrucciones de cada actividad para responder exactamente lo que se le solicita.

Las respuestas pueden ser enviadas en dos formatos:

1. Imprimir la guia y escribir respuesta sobre esta. Posteriormente puede escanearla o tomar fotografias
CLARAS y enviar.

2. Crear un documento Word con las respuestas ORDENADAS. Cada respuesta debe llevar el nimero e
item que corresponde para que asi no se dificulte su revision.
NOTA: Existe un programa denominado CamScanner que puede ser descargado en el celular en caso
de no tener impresora con funcién de escéner.

Si el problema no le sugiere un valor de g, considere g =10 m/sz

|. PREGUNTAS SELECCION. Destaca la alternativa que consideres correcta (1 punto cada una).

1. Una pelota pequeiia es pateada con un angulo de elevacion de 37° con una rapidez de 20 ™/,
¢ Qué rapidez tendra la pelota después de 1,2 s

V., = 20 * cos 37° =15,973m/s
V, = 20 * sen37° =12,036 m/s
ahorala Vs, =12,036 — 10 - 1,2 = 0,036 m/s

v? = (15,973)2 + (0,036)2

m
v? = 15,97? ~16m/s

2. Un proyectil es lanzado con un angulo de elevacién de 53° y una rapidez de 20 ™/;. Determine la
distancia horizontal que recorre hasta llegar al suelo.


https://www.youtube.com/watch?v=LL8mK0zfc_o

Vi sen26  20%- sen2 (53°)

Xpsx = 38,45m

a) 645m
b) 28,8 m
c) 258m
d) 128 m
e) 384 m

3. Un avién vuela a una altura de 320 m respecto de la superficie terrestre con una rapidez
V=800 ™/, ¢a que distancia horizontal debe soltar un cuerpo para que dé en el blanco?

El avidn viaja horizontalmente

El blanco se encuentra en el suelo

gt?

2

Posicibonen Y =Y, 4+ vysenf -t —

10 t?

320=0+800sen0° -t — >

t? = 64
t=8s
Posicion en X =Xg+Voy*t
X=0+800%*8
X =6400m
a) 640m
b) 1000 m
c) 1280 m
d) 3600 m
e) 6400 m
4. Desde el borde de una azotea se patea una pelota horizontalmente con una velocidad cuyo

modulo es de 5 ™/, tocando el suelo a una distancia de 10 m, entonces la altura desde la cual
fue lanzado es de:

Los 10 m son medidos desde la base de azotea
X = Xg + vgcos 0 xt

10=0+ 5=t
2s=t

gt?

Posicibnen Y =Y, +vysenf -t —

Y_1o-22
2
Y=20m

a) 10m

b) 10v5 m

c) 20m

d) 5V5m

e) 20vV5m



5. Un proyectil se lanza desde el suelo en un punto a con V,=25 ™/¢ y un angulo de elevacion de

60° y queda incrustada perpendicularmente en una pared. La altura a la que queda la bala y el
tiempo que tarda respectivamente es:

(Vysen 6)?
hmsx = 2g
(25 sen 60°)?
homi = "7

ho = 23,437 m
Posicion en 23,437 = 25 sen 60° -t — 5¢t2

t=2,165s
a) 46,88 m 4,34s
b) 234,4m 4,34s
c) 46,88m 2,17 s
d) 23,44m 2,17s
e) 21,65m 2,08s

6. Una pelota se lanza desde una torre de 180 m con V= 8 ™/, la distancia a la cual caera la pelota
desde la base de la torre es:

Se lanza horizontalmente

gt?

Posicibonen Y =Y, 4+ v,senf -t — >

180 = 5t2
6s=t

X =Xg+ vocos O xt

x=8%*6
x =48m
a) 48m
b) 100 m
c) 360m
d) 120 m
e) 45m

7. Una pelota es lanzada con velocidad inicial V, haciendo un
angulo con la horizontal, como muestra la figura. El tiempo que YA

tarda de ir desde el punto A hasta el punto C es:
- B
a) Igual al tiempo entre Oy A A ""--.E
b) La mitad del tiempo entre Oy B S S RN
c) lIgual al tiempo entre By D S B “‘-D
d) Igual al tiempo entre Cy D i) e o N
2V, sinx } a' a' a 'a i
e) —g

8. Un avion vuela horizontalmente a razén de 90 "/ deja caer una piedra de 255 kg desde una

altura de 720 m, ¢con que velocidad llega la piedra a la superficie de la tierra si se desprecia el
roce con el aire?

V3= V2, + 29(4h)
Vii= 0+ 2 -10(720)

Vyr = V14400 = 120 m/s

2 _ 2 2
Vi=Vg + Vi



10.

11.

2 2 2 m
Vi= 120"+ 90° = 150"

a) 140 M/
b) 166,4 M/
c) 230 M/
d) 150 M/,
e) 120M/

Un avion vuela horizontalmente con una velocidad constante de
moédulo V = 50 ™/s a una altura de 500 m de la superficie terrestre,
el angulo de depresién con el que se suelta una piedra de 100 kg
para que impacte en el punto B es de:

El angulo tethaes igual entre paralelas. (Por que la trayectoria es
parabdlica y no una linea recta)

g t2
Posicidn en Y =Yy + vy send -t — gT

10 - t?

0=500+0-

t2 =100=10s

V=gt = V,=10-10=100m/s

tanag = 2L = 2™ = 2= tan~! (2) = 63,435°
Vx 50m

a) 45°
b) 30°
c) 37°
d) 63°
e) 53°

Se abandona un bloque en la posiciébn A sobre el plano inclinado, cuyo
roce es despreciable. Si al pasar por el punto B su velocidad tiene un
moédulo de 50 /s a una altura de 135 m de la superficie terrestre. ¢ Cual

es el desplazamiento horizontal que tiene el mévil en el tramo D?

g t?
2

Posicion en Y =Yy + vgy send -t —

0 = 135 — 50 * sen 37° = t — 5t?

5t2 + 50 = sen37° * t — 135 = 0 (Ecuacion de segundo grado)

50+sen37° +/(50+sen 37°)2—4 + 5 x—135
2%5

t=

X=Xo+ Vo *t=0+50cos37° -3 =119,795m

a) 30m
b) 60m
c) 90m
d) 120 m
e) 150m

Un tanque se mueve horizontalmente con una velocidad de moédulo
10 ™/s hacia la derecha. Un mortero situado a una distancia D es
disparado con un médulo de velocidad de 50 ™/ en un angulo de
37° sobre la horizontal impactando al tanque. Determine la distancia
D.

2Vo* sen @ 2 % 50 * sen37°
Tv = = =6Ss
g 10

X =Xg + vocos O *xt

x=x¢+ 50cos37°%6 =240m
4

=t,=29965=3; t,=-95




12.

13.

14.

15.

A€ 6s = 10 * 6 = 60 [m]

tanque
daicance = 240m — 60m = 180 m

a) 160m Si se considera el carro daria 180 m (f)

b) 200 m

Cc) 240m

d) 360m

e) 420m

Desde tierra se lanza hacia arriba un proyectil, el cuél en t segundos alcanza una altura maxima
de h metros regresando luego al lugar de lanzamiento. En el intervalo de tiempo 2t segundos, la
velocidad media del proyectil es igual a:

a) 0 (yaquevuelve al punto deinicio = desplazamiento cero)
b) ht

c) h/2t

d) 2th

e) 4ht

Una persona, en un planeta arrojé un objeto verticalmente hacia arriba, con una rapidez inicial de
8,0 m/s. Si el objeto tard6 5,0 s para alcanzar el punto mas alto de su trayectoria, entonces el
valor de la aceleracion de la gravedad planetaria es:

Vosen 0
Tsupidza = T
8 sen 90° 8 )
5:—9 :>g:§:1,6m/s
a) 14 m/sz2
b) 1,6 m/s
c) 1.8 m/s2
2
d) 3,2mi/s
2
e) 9,8mi/s

Un mismo cuerpo se deja caer desde una altura de 10 m en dos planetas diferentes. Si en el
primer planeta la velocidad de llegada a la superficie es de 20 m/s y en el segundo planeta la
aceleracion de gravedad es el doble que en el primero, ¢con qué velocidad llega el cuerpo al piso
en el segundo planeta?

V2= V3 + 2g9(4h)
202 = 20g

g = 20m/s?

V2= V3 + 2g9(4h)

Vie=2-40 -10 = v/800 = 20v2 m/s 0jo: Vx =0
a) 10m/s
b) 20 m/s
c) 40m/s
d) 10-v2 m/s
e) 20-vV2mi/s

Dos cuerpos A 'y B de masas m, = 12 m, son lanzados verticalmente hacia arriba

simultaneamente, con igual velocidad inicial a partir del suelo en una regién donde la aceleracién

de gravedad es constante. Despreciando la resistencia del aire, podemos afirmar que:

a) A alcanza una menor altura que By llega al suelo antes que B.

b) A alcanza una menor altura que By llega al suelo al mismo tiempo que B.

c) A alcanza igual altura que By llega al suelo antes que B.

d) A alcanza una altura igual que B y llega al suelo al mismo tiempo que B. “Ambos poseen la
misma velocidad inicial, misma aceleracion de gravedad, misma altura inicial y los dos objetos son



16.

17.

18.

19.

20.

21.

tirados simultaneamente al mismo tiempo, la masa no modifica las alturas mdximas ni los tiempos de
vuelo”.
e) A alcanza un altura igual que By llega al suelo después que B.

En los lanzamientos verticales, si la rapidez con que un cuerpo es lanzado hacia arriba se duplica,
debe esperarse que la altura que alcance dicho cuerpo se

V2 2V,y)?
LA CAO)
29 2g

a) duplique.

b) triplique.

c) cuadruplique.
d) septuplique.
€) conserve.

La figura 6 muestra la trayectoria de una pelota. Si P es el vértice de la pardbola (altura maxima),
entonces en dicho punto:
a) la velocidad es cero, la aceleracion es cero. P
b) la velocidad no es cero, pero la aceleracion es cero.
c) larapidez es menor que en Q, pero la aceleracion es
mayor que en Q.
d) lavelocidad y la aceleracion son perpendiculares
entre si.
e) La aceleracion es distinta de cero.

Fig.6

Una pelota de tenis es soltada desde el reposo

exactamente en el mismo instante y la misma altura, que una bala disparada de manera
horizontal. De acuerdo a esta informacién se puede afirmar que:

a) la bala golpea primero el suelo.

b) la pelota golpea primero el suelo.

c) golpea el suelo primero la que tiene mayor masa.

d) golpea primero el suelo la que tiene aceleracién 9,8 m/s?

e) ambas golpean el suelo al mismo tiempo.

Desde una torre, se deja caer una piedra ent = 0s, y otra ent=1s. En el instante t=3s la
distancia que separa las piedras es:

1
h1=5gt2=5-32=45m

ha

1
Egt2=5-22=20m

hy — h, =45-20=25m
a) 20m
b) 40m
c) 10m
d) 30m
e) 256m

Un jugador de fatbol golpea una pelota la cual se eleva y luego cae en un determinado punto de la
cancha. ¢Cual de las siguientes afirmaciones es falsa con respecto a la aceleracién gravitatoria?
a) Esla misma durante todo el trayecto.

b) Depende de si la pelota va hacia arriba o hacia abajo.

c) En la cuspide de su trayectoria es igual a 9,8 m/s?.

d) La aceleracion gravitatoria varia dependiendo del lugar de la tierra.

e) Cuando la pelota va subiendo la aceleracion gravitatoria le resta rapidez de forma constante.

En el movimiento de caida libre

a) larapidez es constante.

b) la aceleracién es constante. (g = 9,8 m/s?)

c) lavelocidad es constante.

d) larapidez final es de 10 m/s.

e) la distancia recorrida es inversamente proporcional al tiempo.

6



22.Un bombero lanza un chorro de agua, parabdlicamente hasta una altura maxima de 5 m. La
velocidad de salida del agua fue de 10 m/s. ¢ Con qué angulo se lanz6 el agua?

(Vysen 0)?
hméx:Tﬁ 1= sené®
10 sen 0)?
=%$\/100 = 10 * sen® = sen90°=1

a) 25°

b) 90°

c) 33,8°
d) 62,5°
e) 44,42°

23. Una persona patea una pelota a una velocidad de 25 m/s vy

un angulo de 42° arriba de la horizontal directa hacia una pared ! o SRR T T
2

como se muestra en la figura. Si la pelota es pateada desde el
suelo la altura h a la que golpea la pared, es de:

420
X =Xo+Vox *t %H 2.8m

21,8 = 25 * cos 42° = t

2|

t=117s
gt?
Y =Yy + v, senf -t —
Y = 25 % sen42° * 1,17 — 5 * 1,172

Y =12,74m =14 m
a) 11m
b) 14 m
c) 22m
d 98m

e) No se puede determinar.

24.Un libro que se desliza sobre una mesa, sin roce, a 1.25 m/s, luego cae al piso en 0.4 s; el m6dulo
y direccion de la velocidad al llegar suelo sera de:

1.25 mfs
Primero
Y=Y, 0 g e !
= . t —_——
o T Voy Sen >

Y =5 - 042

Y =08m ar e
Luego,

Vie= V3, + 29(4h)

Vii=120-08=4m/s

V=44% + 1,252 =4,19m/s

Finalmente,
4=419sen6 1,25 = 4,19 cos6
72,65°=0 6 =72,65°

a) V=4,00m/s ©6=45.00°
b) V=4.19m/s 0=72.65°
c) V=3.92m/s ©6=75.00°
d) V=3.92m/s 6=30.23°
e) V=5.23m/s 6=70.28°



25.Se dispara un proyectil de mortero con un angulo

de elevacién de 30° y una velocidad inicial de 40 3 g B
m/s sobre un terreno horizontal, el alcance maximo o - N
del proyectil sera de: ’ N <
2V¢ sin@ cosf 2 (40)?sin30° cos 30° s % &
X = =
g 10 of %
_ 3200 - 0,43 _ 1386 _ 139 ~ 141 33

¥TTT10 T 10 UM RReem
a) 90.33m
b) 69.28m
c) 133.28m
d) 141.33m
e) 201.28m

II. ITEM DESARROLLO DE PROBLEMAS. A continuacién se presentan distintos problemas los

cuales debes resolver con detalle considerando la siguiente ribrica de evaluacion:

Criterio 0 1 2 3 4
Plantean la(s)
ecuacion(es),
valores numeéricos
No cumplen con Cumplen con uno | Cumplen con dos de los datos
Ecuaciones los elementos de los elementos de los elementos elosgatos
solicitados. solicitados. solicitados. utilizando un
correcto
razonamiento
matematico.
No hay desarrollo | El desarrollo | El desarrollo | El desarrollo | El desarrollo
de las ecuaciones | demuestra un | demuestra algin | demuestra demuestra
(comete més de 3 | entendimiento entendimiento del | entendimiento completo
errores) muy limitado de | concepto sustancial del | entendimiento del
Desarrollo los ) conceptos matematico usado concepEo. concepEo.
de las matematicos para _resolver las | matemético usado | matemético usado
ecuaciones subyace_ntes ecuaciones para _resolver las | para _resolver las
necesarios usados | (comete 2 error) ecuaciones ecuaciones (no
para resolver las (comete 1 error) comete errores)
ecuaciones 0 no
esta escrito
(comete 3 errores)
El resultado esta El resultado esta
Respuesta El resultado no correcto pero no correcto y ademas
final esta correcto sefiala la unidad seflalasuunidad | T | T
de medida de medida
TOTAL: 9 puntos por problema. Total 27 puntos

1. Catherina esta en la parte inferior de un cerro, mientras que Catalina se encuentra 30 metros
arriba de la misma. Catherina esta en el origen de un sistema de coordenadas (x,y) y la linea que
sigue la pendiente del cerro esta dada por la ecuacion Y=0,4X. Si Catherina lanza una manzana a
Catalina con un angulo de 50° respecto de la horizontal. Con que velocidad debe lanzar la
manzana para que pueda llegar a Catalina?

Desarrollo del problema:

pero:
YE =04 XB

Yg =04 (27,85)
Yg = 11,14 metros

Ye=04Xp
(vg)? =0.16(xp )2

Pero:
(302 =(XB)* +(YB)?

) bl
900 =(Xg )~ +0.16(Xg )

Alcance horizontal
X=vx*t
X =(vpcos ©)t (Ecuacion 1)

- \2 - X
900 :116(}S-B} t_\-'o cos &
|
XB= f[@]zﬂﬁ:ﬁmetr{)s Pero:
\l 1.16 +42

Y=voy *t-£

2

Xg = 27,85 metros )

Y =Vp sen@* t — g (Ecuacion 2)

Reemplazando (1) en (2)



*1—2
g
7T = T 4 * — =
Y = Vo send* t >

{ .2
g* S |
( YT I Vo cos 8
Y = Vg senf* X I — \ 'O d
\ Vip cos & | 2
T\: g H & 3 2
v = ,O sen 6 (x) i (X) .
Vocos @ 2 Vy (cos €)=
)
2 *(X)?
Y = tag 6% (X) - —= (Y] =
2 -'6 (cos @)~
Reemplazando
X = 27,85 metros
Y =11,14 metros
e =50°
9,8 * 27,852

11,14 = tg 50° * 27,85 —
g>mr 2 * VZ (Cos 50°)2

7756,22
11,14 =3319 — —5———=7
VZ (0,8263)
9386,68
11,14 =33,19 - ———
VO
9386,68
11,14 =33,19 - ———
VO
9386,68
———=3319-11,14
VO
9386,68
2z = 22,05
VO

2 9386,68  [9386,68
O ™ 2205 | 22,05

m
=20,56—
S

2. Como se sabe, nuestros 0jos no son capaces de observar objetos muy pequefos, por ejemplo el
coronavirus. Un microscopio electrénico puede ver tales objetos con el uso de un haz electrénico
en lugar de un haz luminoso. La microscopia de electrones ha resultado ser de valor incalculable
para investigaciones de virus, membranas celulares y estructuras subcelulares, superficies
bacterianas, receptores visuales, cloroplastos y las propiedades contractiles de musculos. Las
“lentes" de un microscopio electrénico consisten en campos eléctricos y magnéticos que controlan
el haz de electrones. Como ejemplo de la manipulacién de un haz de electrones, considere un
electron que se desplaza alejdndose del origen a lo largo del eje x en el piano xy con velocidad
inicial Vo = Vg i. Cuando pasa por la region x = 0 a x = d, el electrén experimenta una aceleracion
a = asi + a,j, donde ax y ay, son constantes. Para el caso Vo= 1.8 X 10’ m/s., a, = 8 X 10" m/s®y
a, = 1.6 X 10" m/s?, determine en x =d = 0.0100 m

Desarrollo del problema:
Establecen ecuaciones (3 puntos)

a) la posicién del electrdn,

Componente en el eje x
spl sl
t+ ?..‘-T:l_... .

-

Desarrollo de ecuaciones (4 puntos)

K. =3+

] -
I il | =



0.0l m=0+(L30~ L[l'_rnl."z:lr—él:ﬁx'll:l'* m/s” |¢*

Fr

(4x10%mf=? )" +(1.80 x 10" mf=)t - 107 m=0

7 | T 2 i ST =
~180% 107 my=Z /182107 mfz| -~ 442 10% m=? | -10 7 m)|

F=

2[4 10" m/s? |

_—18x107 £1.84% 10" mys
8% 10" mys*

__439%10° mys

F= . —=549=1079 5.
8x10" m/s?

Componente en el eje Y

a b =n—n—é-j1.a.x 107 mys® 549107 o) =241% 10 m.

&

e = + .'.=y|-t +

re =(10.0 i +0.241 j) mm
(b) la velocidad del electrén,

vy =v;+at=180%10" mjsi+(Bx 10" mfs%i+ L6 % 10% m/s” j|[5.49x 107" |

[1.80 % 107 my= |i+(4.39 % 10° my's |i +8.78 x 107 m/z ) j

=|[184% 107 m/s )i+ (878 % 10° m/s|j

(c) la rapidez del electrén,

| - z . 2 =
=.,‘I|L.S-.1=:1D“ mjs| +|878=x10"mfs| =|185x=10" m/s

e
4

(d) la direccién de desplazamiento del electrén (es decir, el angulo entre su velocidad y el eje x).

ER A 878x10° |
5‘=l‘an_l|—" =I:.ar'._"—s' =10 =

| o, | | 184x107

[
L]
w3

(i}

10



3. Un bombero a 50 metros de un edificio en llamas dirige un chorro de agua de una manguera a un
angulo de 30° sobre la horizontal, como se muestra en la figura. Si la velocidad inicial de la
corriente es 40 m/s. A qué altura el agua incide en el edificio?

Vx = Vox

S ——

— Vox

«—— —>!
X =50 metros

Desarrollo del problema:

Datos

X =50 metros
e =30°

Vo= 40 m/s.
Pero:

X=(Vycose)t

. X 50 50
Despejamos t: t= = - = = 1,4433 s
(Vgcose) 40 * cos 30 34,64

Reemplazamos (t) en la ecuacion itinerario del MRUA para la componente Y:

gt
Y=Vyypxt — —
oy * 5
£2
Y =Vysenf xt — gT
10 * (1,4433)2

2

Y =40 * sen30° x 1,4433 —

20,831

Y = 28,861 —
2

Y =28,861— 10,415

Y =18,446 m
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